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Aufgabe 1. (i) Sei die Funktion f : R→ R definiert durch f(x) = x3, für alle x ∈ R. Mithilfe
der Definition 2.4.1. zeigen Sie, dass

f ′(x0) = 3x20,

für alle x0 ∈ R gilt.
[2 Punkte]
(ii) Sei die Funktion g : R→ R definiert durch g(x) = x4, für alle x ∈ R. Mithilfe der Definition
2.4.1. zeigen Sie, dass

g′(x0) = 4x30,

für alle x0 ∈ R gilt.
[2 Punkte]

Aufgabe 2. Sei n ∈ N mit n > 0 und sei die Funktion f : R→ R definiert durch

f(x) = xn,

für alle x ∈ R. Mithilfe der Definition 2.4.1. zeigen Sie, dass

f ′(x0) = nxn−10 ,

für alle x0 ∈ R gilt.
[4 Punkte]
[Hinweis: Verwenden Sie die Gleichung

(x0 + h)n =
n∑

k=0

(
n
k

)
xk0 · hn−k.]



Aufgabe 3. Angenommen

lim
x−→0

exp(x)− 1

x
= 1.

Mithilfe der Definition 2.4.1. zeigen Sie, dass

exp ′(x0) = exp(x0),

für alle x0 ∈ R gilt.
[4 Punkte]

Aufgabe 4. (i) Sei n ∈ N und sei die Funktion fn : R∗ → R, wobei R∗ = {x ∈ R | x 6= 0},
definiert durch

fn(x) =
1

xn
,

für alle x ∈ R∗. Mithilfe des Satzes 2.4.2. zeigen Sie, dass

fn
′(x0) = −n

(
1

xn+1
0

)
,

für alle x0 ∈ R∗ gilt.
[2 Punkte]
(ii) Sei die Funktion tan : Dtan → R, wobei

Dtan = R \
{
π

2
+ kπ | k ∈ Z

}
,

definiert durch
tan(x) =

sin(x)

cos(x)
,

für alle x ∈ Dtan. Mithilfe des Satzes 2.4.2. zeigen Sie, dass

tan ′(x0) =
1

cos(x0)2
,

für alle x0 ∈ Dtan gilt.
[2 Punkte]
[Hinweis. Verwenden Sie die Gleichung sin(x)2 + cos(x)2 = 1.]
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